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Об организации приема в 1 класс 

в 2018 году
Уважаемые руководители!
В связи с многочисленными обращениями граждан о порядке приема в 1 класс общеобразовательных организаций Муниципальный отдел управления образования МО Красноуфимский округ предлагает активизировать работу по информированию граждан и обеспечить недопущение нарушений прав граждан на образование.

Еще раз обращаем Ваше внимание на то, что прием в образовательную организацию, реализующую программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, (далее – школа) осуществляется в соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.01.2014 № 32 «Об утверждении Порядка приема граждан на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования». В приеме в муниципальную образовательную организацию может быть отказано только по причине отсутствия в ней свободных мест, за исключением случаев, предусмотренных частями 5 и 6 статьи 67 и статьей 88 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Руководителям необходимо максимально широко информировать граждан о работающих муниципальных горячих линиях по вопросам приема в школу. Просим обеспечить ход приемной кампании 2018/2019 учебного года в штатном режиме. 

В целях мониторинга хода приемной кампании просим еженедельно, начиная с 1 февраля 2018 года, представлять информацию в электронном виде по адресу:
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1zWkokCWSodaJcbCg3Zqu4R-Wkb6XZZqbtBA8P0izDnY/edit#gid=0 
Консультацию по вопросам приема детей в первый класс можно получить в МОУО МО Красноуфимский округ в рабочие дни по телефону:  2-14-68 и 2-23-19 – заместитель начальника МОУО МО Красноуфимский округ – Наталья Анатольевна Гибадуллина; ведущий специалист – Екатерина Владимировна Ямщикова; методист по информационному обеспечению – Дарья Николаевна Чалова.

Дополнительно информируем о том, в Министерстве общего и профессионального образования горячая линия работает по телефону: (343) 371-01-84. 
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