Аналитическая справка
о проведении   исследования уровня социальной зрелости выпускников
  в МАОУ «Приданниковская СОШ».
Социальная зрелость – объективно необходимый этап развития личности, который характеризуется достижение самостоятельного социального положения человека. Обусловленный техническими и социальными требованиями уровень образования и профессиональной подготовки ценностей общества, усвоение традиций и духовного богатства национальной и общечеловеческой культуры. Социальная зрелость наступает не в результате какого-либо одномоментного акта. А в процессе становления личности.

На основании этого и было проведено исследование.
Цель исследования: выявления уровня социальной зрелости старших школьников.

Объект исследования: обучающиеся 9 и 11 классов.

Исследование было проведено на базе МАОУ «Приданниковская СОШ». В нем принимали участие 6 выпускников 11 класса и 20 обучающихся 9 класса. Один обучающийся 11 класса и два обучающихся 9 класса не прошли тестирование, в связи с отсутствием по уважительной причине.
Материал: анкета, бланк ответов. 
Дата проведения: май 2019 года:
При определении уровня социальной зрелости учащихся 9-х и 11-х классов были выделены следующие основные показатели:

· ценностные ориентации в сфере образования;

· ценностные ориентации в профессиональной сфере;

· мотивация учения;

· мотивация профессионального выбора;

· наличие представлений относительно своей жизненной перспективы;

· самостоятельность жизненного выбора;

· позиция по отношению к общественно-политическим, социально-культурным, экономическим явлениям и процесса, происходящим в стране.

Данная методика является формализованной, то есть не предполагает наличие самостоятельно сформулированных ответов учащихся.

Во всех вопросах анкеты каждый вариант ответа оценивается определенным количеством баллов.

При характеристике социальной зрелости учащихся   выявляются   три уровня:

· оптимальный уровень;

· допустимый уровень;

· критический уровень.
Тестирование проводилось в 11 и 9 классах в разные дни во второй половине дня. 
После зачитывания социальным педагогом инструкции, обучающимся было предложено ответить на вопросы самостоятельно, в присутствии социального педагога.
По результатам тестирования из общего количества обучающихся ответивших на вопросы выяснилось, что обучающиеся считают, что хорошее образование позволяет получить престижную работу - 11 человек (9кл) и 5 человек (11кл.) - (62%) от общего количества тестируемых, хорошее образование позволяет достичь высокого социального положения-4 человека (9кл) - (15%), в процессе обучения развиваются интеллектуальные способности человека - 2 человека (9кл), из 11 класса так считают – 3 человека - (19%), образование дает человеку возможность реализовать свой творческий потенциал – 3 человека (9кл) и 1 (11кл) - (15%). 
На вопрос нравится ли вам учиться обучающиеся ответили: Скорее нравится, чем не нравится - 16 человек (9кл) и 6 (11кл) (85%), затрудняется ответить - 4 обучающихся (9кл) - (15%).
Так же обучающиеся отметили, что для них предпочтительна профессия, которая позволила бы: максимально раскрыть свои способности – 10 человек (9кл)- (38%),  в наибольшей степени проявить творческую инициативу и самостоятельность - 4 человека (9кл) - (15%) , та которая бы не была утомительной и не вызывала отрицательных эмоций - 2 (9кл) и 2 (11кл)- (15%),  при которой можно было бы получать заработную плату обеспечивающую высокий уровень благосостояния – 4 (9кл) и 2 (11кл) - (23%), а так же при которой возможно достичь высокого общественного положения, получить признание окружающих -2 (11кл)- (8%).
13 человек (9кл) и 6 (11кл) - (73%) уже определились с выбором своего дальнейшего жизненного пути и 7 (9кл) - (27%) затруднились ответить. Самостоятельно определились с выбором своего жизненного пути - 14 человек (9кл) и 5 человек (11кл), это (73%) от общего количества тестируемых, затруднились ответить – 6 человек (9кл) и 1 человек (11кл) - (27%).   
10 человек (9кл) и 5 (11кл) - (58%) считают, что уже смогут реализовать свои жизненные планы, 10 человек (9 кл) и 1 выпускник (11кл) - (42%)-затруднился ответить.
Уже определились с выбором профессии - 21 (81%), еще не определились 5 (9кл) (это 19%). На вопрос почему выбрали именно эту профессию обучающиеся ответили, что профессия отвечает моим способностям и склонностям - 10 (9кл) и 2 (11кл) - (46%), это мое призвание- 4 (9кл) - (15%), с этой профессией не будет проблем при трудоустройстве -2 (11кл) - (8%), профессия престижна и уважаема в обществе - 4 (9кл) и 3 (11кл) - (27%), профессия нравится - 5 (11кл) - (19%) и профессия обеспечит высокий заработок- 4 (9кл) и 5 (11кл) - (35%).

Так же выпускники считают, что успех в жизни будет зависеть от помощи родственников, друзей, знакомых - 12 (9кл) и 2 (11кл) - (54%), от физический данных, состояния здоровья, внешности - 8 (9кл) и 4 (11кл) - (46%), от своей личной инициативы, энергии, предприимчивости- 10 (9кл) и 4 (11кл) - (54%), от удачного стечения обстоятельств - 2(11кл) - (8%), от умения показать себя с лучшей стороны-7 (9кл) и 2 (11кл) - (35%) и от своих интеллектуальных способностей, качества жизни – 10 (9кл) и 4 (11кл) - (54%). 

На вопрос готовы ли вы к самостоятельной жизни: «да» ответили – 7 (9кл) 3 (11кл) - (38%), «скорее да, чем нет» - 10 (9кл) и 2 (11кл) - (46%), затруднились ответить 2 (9кл) - (8%) и «скорее нет, чем да» - 1 (9кл) и 1 (11кл) - (8%).
Результаты тестирования показали, что у 6 выпускников 11 класса у 15 обучающихся 9 класса –оптимальный уровень социальной зрелости. Всего 21 человек, это 81% от общего количества тестируемых.  
У 5 обучающихся 9 класса - допустимый уровень социальной зрелости, что составляет 19% от общего количества тестируемых. Критического уровня нет.
	класс
	Количество учащихся
	Оптимальный уровень соц.зрелости
	Допустимый уровень соц зрелости
	Критический уровень соц. зрелости

	9 класс
	20
	15 (75%)
	5(25%)
	0(0%)

	11 класс
	6
	6 (100%)
	0(0%)
	0(0%)

	Всего:
	26
	21(81%)
	5(19%)
	0(0%)


Выводы: В целом 81% выпускников имеют оптимальный уровень социальной зрелости, что   предполагает сформированный непротиворечивый тип ценностных ориентации в сфере образования и в профессиональной сфере. Эти обучающиеся ориентированы на получение основательной образовательной подготовки, на развитие своих интеллектуальных способностей и реализацию творческого потенциала. Представления этих старшеклассников относительно своих жизненных перспектив реалистичны, принимаемые решения, как правило, самостоятельны, а профессиональный выбор конкретен. Кроме того, для данной группы выпускников характерно наличие устойчивого интереса к процессам и явлениям, происходящим в различных сферах общества. Выпускники с оптимальным уровнем социальной зрелости наиболее подготовлены к самостоятельной «взрослой жизни».
У обучающихся, это 5 человек, что составляет 19% от общего количества выпускников обладающего допустимым уровнем социальной зрелости доминируют мотивы престижа и благополучия, что взаимосвязано со структурой их ценностных ориентации в образовательной и профессиональной сферах. Для них характерна неопределенность или противоречивость жизненного выбора, вследствие чего они подвержены ситуативному влиянию. При любом изменении социальных условий может повлечь за собой корректирование жизненных планов. Учащиеся данной группы полагают, что не в полной мере готовы к самостоятельной «взрослой» жизни, поэтому успех в жизни они связывают не только со своими способностями и личной инициативой, но и с внешними, не зависящими от них обстоятельствами. 
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